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<eejelen hetenkint háromszor
kedden, csütörtökön és szombaton

Szerkesztőség es kiadóhivatal:
Utoraljaojhely. Főtér e

Telefon: *2- szám. 

íéslraiokat cem ad-m* vissza. 

SjUUérben minden garmond aoráO ÖU.

ITegyvenhatodik évfolyam.

Előfizetési ára:
Fgész évre 12 korona, félévre 6 kér 

negyedévre 8 korona.

POLITIKAI HÍRLAP

Hirdettél díj:
Hivatalos hirdetéseknél minden gsó ntéa 
2 fill. Petit betűknél nagyobb, avagy 
diázbetükkel, vagy kerettel ellátott hir­
detések térmérték szerint egy aégyasőg 
centim, után 8 till. — Állandó hirdeté­

seknél árkedvezmény.

lehúzott
braimat.
io fillér
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hordó- 
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i már győztünk!
— jau. 9.

Hol és mikor lesz vége en- 
nek az irtózatos világfeifordulás- 
nak mennyi vérre, életre és va­
gyonra lesz még szükség, hogy 
elkövetkezzenek végre a békes­
ség napjai, ki tudná azt megmon­
dani ? , .ggy bizonyossága azonban
máris van az óriási küzdelemnek 
és ez az, hogy bármiképen vál­
takozzék is a hadiszerencse, bár­
mi lesz is vége a világháborúnak, 
mi már most, büszkén és bátran 
elmondhatjuk, hogy gyöziüuk eb­
ben a háborúban. Győztünk, mert 
a világ megismerte erőnket és 
sokszor kigunyoit hatalmunkat. 
Hiszen emlékezzünk csak vissza, 
hányszor veszített csatát diplo­
máciánk — a világ békéje érde­
kében, az államok nagy koncert­
jében. Hányszor engedtünk, ami­
dőn le kellett volna sújtanunk, 
csakhogy el ne következzék ez 
a rettenetes háború. Mostani el- 
lenségeink ujjongtak akkor, mert
gyöngének, gyávának hittek ben­
nünket s akárhányszor itthon is 
akadtak, akik türelmünket gyen­
geségnek magyarázták.

A fel esztendő óta tartó há­
ború azután bebizonyította, hog^ 
mennyire tévesen ítélték meg 
bennünket ellenségeink. Ott vuit 
a háború első szaka, amely azt 
a feladatot rótta rauk, hogy míg 
dicsőséges szövetségesünk egész 
erejével nyugaton volt elfoglalva, 
egyedül álljuk útját a sukszoro- 
rosan nagyobb orosz seregnek, a 
világ legnagyobb haderejének.

Ellenségeink gúnyosan moso­
lyogtak, hogy vállaltuk ezt a fel­
adatot, az oroszok már Budapes­
ten képzelték magukat, amidőn 
rettenetes veszteségek árán kény­
telenek voltak belátni, hogy olyan 
hatalmas ellenfélre találtak ben­
nünk, amellyel szemben az ő sok­
sok milliós seregük tehetetlen. 
Amikor azután dicső katonáink 
megkezdhették az együttes mű­
ködést e német sereggel, egy­
másután aratták és aratják a leg 
szebb, a haditörténetben példát­
lanul álló diadalokat, amelyek az 
egész világ előtt elismerést arat 
tak és különösen ragyogóvá tet­
ték a magyar nevet.

De nemcsak a harcztéren 
vívtunk ki fényes diadalokat, ha­
nem itthon, az országban is. A 
háború veszedelme pillanat alatt 
megteremtette a lelkek egységét

s akire ellenségeink legjobban 
számítottak : a nemzetiségek egy­
mással keltek versenyre a haza­
szeretetben és a hazafias munká­
ban. Megszűnt minden faji, társa­
dalmi és osztálykülönbség, senki 
nem ismer más kötelességet, mint 
életét, vérét, vagyonát, tudását 
és munkáját adui a hazának.

Ellenségeink arra is számí­
tottak, hogy szegények vagyunk. 
Hogy pár hónap alatt éhínséget 
okoz nálunk a háborús állapot. 
E téren is diadalt arattunk. Ma, 
félesztendővel a háború kitörése 
után, megszámlálhatatlan milliók 
feláldozása után is bőségesen és 
urasan él a nép, újabb és újabb 
milliókat teremt elő s folyik min­
denütt akadálytalanul a termelő 
munka. A föld megmunkálva várja 
a tavaszi nap áldott sugarait, 
hogy újabb milliárdokat adjon, 
ha keli háborúra, ha kell a béke 
munkájának céljaira.

Ezért mondüatjuk el bátran 
és büszkén a háború hatodik hó­
napjában, hogy mi már győztünk 
s ezert van jogunk remélni, hogy 
véglegesen is győzelmesen kerü­
lünk ki ebből a rettenetes küz­
delemből.

Ezzel a büszke öntudattal és 
ezzel a bizalommal a magunk ere- 
jeü kívül Istenoen vetjük bizal­
munkat, a magyarok Istenébe, 
aki előtt meghajtjuk fejünket, 
meghajtjuk zászlónkat. Isién elölt 
meghajtjuk alázatosan, ellensége 
iuk előtt fői fogjuk emelni büsz­
kén és dicsőségesen !

Katonáinkért.
Az Erzsóbet-közkórház kará- 
csonyestóje. — Gróf Lónyay 
Elemárnó ajándéka a zem­

pléni katona-családoknak.
— jan. 9.

A múlt hetekben lezajlott tzent 
ünnepeken meleg szeretettel seregtelte 
körül vármegyénk és városunk jóté­
kony közönsége úgy az itthon levő 
sebesült és beteg katonáinkat, mint 
a távollevőinek hátramaradóit csa­
ládtagjait. Már több tudósítást közöl­
tünk az Ujhelyben, — a dohánygyár­
ban, gimnáziumban stb. — és a vi­
déken is lejátszódott ünnepségekről, 
terünk azonban nem engedte meg, 
bogy minden egyes ilyen aktusról 
ugv beszámolhassunk, ahogy megér­
demelte volna. Feltétlenül hiányos 
volna azonban krónikánk, ha a szent 
ünnepeknek két szép mozzanatáról 
pótlólag még meg nem emlékeznénk . 
az Erzsébet-kórház karácsonyaiéi, to­
vábbá Lónyay Elemérne grofne, Ste­
fánia kir. hercegnő szép adomanya­

nyáról, melyet a Zemplénből bevo­
nó t katonák gyermekeinek küldött. 
Ezekről az eseményekről a követke­
zőkben számolunk be:

Az L. zsébet-közkórházban elhe­
lyezett katonák karácsonyi ünnepé­
lyéről nem azért számolunk be utol­
sónak, mintha az utolsó helyet érdé­
in .na é, hanem azért, mert lapunk 
terjedelme nem engedte, hogy ezzel 
bővebben foglalkozzunk.

Ennek a karácsonyi ünnepnek 
méretei a legnagyobb elismerést ér­
demlik meg. Mmdeu egyes betegszo­
bában egy-egy pazarul díszített és 
remek ajándékokkal felhalmozott ka­
rácsonyfa volt felállítva, amelyeknek 
iiy méretekben való elkészítéséhez a 
gróf Széchenyi Ernőnó, özv. Juöász 
Jeuőaé, Láczay Eieknö, Osvátti Mar­
git pénzadományai, Búza Józsefaé, 
Bényey Istvánná, dr. Cnudovszky Mó­
ricáé, Dungyerszky Ivánná, Kottán 
Györgyné, dr. Kelner Somanó, özv. 
dr. Kantba Józsefbe és Somogyi Sá­
rika ajándékai, valamint a hivatásos 
ópolónónék közül Urbánszky Józsa 
foapoió néna és Pásztor Eszter néne 
a többi nénékkel együtt járultak hozzá.

Körülbelül d. u. léi 4 órakor Oláh 
ezredes, Beregszászy István, Nagy 
Barna stb. és a kórház orvosi és tiszt­
viselő kara, továbbá a hivatásos és 
Jmkéntes apolónenek jelenlétében a 
„ Mennyből az aagyal“ kezdetű kará­
csony7! ének zenéjévé! kezdődött meg 
az ünnepség, meiy a betegeket és 
jelen vu.iakau könnyezesig megha­
totta, miközben a korház igazgató­
idéi1 vasa szobáiói-szobara járva a ue- 
tegdi.ut üdvözölte es azokhoz auya- 
nyeivükön vigasztaló szavakat mte- 
z ;tt. Tizennyolc helyiségben végezte 
ezt a nehéz funkciót az igazgmo-tő- 
orvus, amikor a díszesen elkészített 
karácsonyfák alól minden egyes be­
teg egy íüí ma ujándéKO kapott, meiy 
ajauuckok narancsból, alinaoói, cso- 
koiadábói, cuKurkakboi, szivarból, ci­
garettából, zsebkendőből és még több 
kiseub tárgyuól állottak.

A betegszobában igy elvégző­
dött ünnepség méltó betetőzését ké­
pezte a kórház vezetőségének az a 
gondoskodása, hogy az arra alkalmas 
betegek marha- és kolbászból, vagy 
finoman elkészített becsinált levesből 
kaptak vacsorát, amelyhez minden 
egyes beteg katona egy deciliter aszú 
bort kapott.

II.
Végül a legnagyobb melegséggel 

kell megemlékeznünk Steláma kir. 
hercegasszony, gróf Lónyay Elemérnó 
adományáról, melyet vármegyénk fő­
ispánjához juttatott.

A hercegasszony ugyanis fenkölt 
szivének megnyilatkozásával hazánk 
számos megyéjében a mai nehéz idők 
által a sors csapásai által legjobban 
sújtott családokat karácsonyi meg­
ajándékozásban kívánta részesíteni, 
mely hivatva legyen bennük azon 
érzést kelteni, hogy ő kir. fensége 
szívvel és őszinte testvéri szeretettel 
nálunk van, velünk érez és imád- 
kozik.

A kir. hercegnő vármegyénk fő­
ispánját bízta meg, hogy a elmére

megküldött 50 gyermek-ruhát 4—12 
éves gyermekek közt ossza ki, oly 
meghatározással, hogy a ruhákat olyan 
szegény anyák, illetőleg gyermekeik 
kapják meg, akiknek férje vagy atyja 
a hadviselés következtében életét vesz­
tette, vagy a háború miatt még a 
karácsonyi üunepeket sem töltheti 
csaladja körében.

Főispánunk Ujhelyben a rendőr- 
kapitány, a járásokban pedig a fő- 
szolgabiróságok utján a legnagyobb 
gonddal eszközöltette a gyönyörű 
ajándékok kiosztását, amely sok szen­
vedő családba vitte be a boldogság 
derűjét, sok szegény gyermek arcén 
szárította fel a könnyeket . . .

Iskoláink jótékonysága.
Köszönő Íratok az állami 
polgári leányiskolához.

— jan. 9.

Az újhelyi iskolák lelkes ifjúsága 
és vezetősége hazafias örömmel veszi 
ki részét a hadsegélyezés nemes mun­
kájából. Ezúttal az állami polgári le­
ányiskolából kell megemlékeznünk, 
melynek agilis igazgatója, Oyulay 
Karoly buzgó tanítónői karával nagy 
elismerésre méitó sikerrel fáradozott 
azon, hogy a vezetése alatt álló in­
tézett a legfényesebben megfeleljen 
a magyar ifjúság hazafias kötelessé­
geinek. Rövid idő alatt két magas 
helyről is az elismerés pálmáját nyúj­
tották át a derék intézetnek. így a 
Hadsegéiyző Hivatal a következő le­
velet intézte az igazgatóhoz, abból az 
alkalomból, hogy az iskola 100 koro­
nát küldött a harctéren levő katonák 
karácsonyi ajándékaira;

Mikor az általunk a hadiiá-?#* 
miit katonák karácsonyára kezde­
ményezett gyűjtés vege felé köze­
ledek és módunkban áll megállapí­
tani, hogy kérő szavunk megértő* 
meghallgatásra talált és hogy a 
gyűjtés eredménye minden várako­
zásunkat felülmúlja, — hiszen már 
eddig is 300,000 korona gyűlt össze 
katonák karácsonyára, — mólyen 
érzett hazafias köszönettel fordulok 
hazánk ifjúságához, de első sorban 
a hazai tanügy ama érdemes fórfiai­
hoz, kik nem csak most továbbí­
tották kérelmünket és keltették a 
bő adakozásban megnyilvánult lel­
kesedés lángját, hanem hosszú, a 
szeretet és meggyőződés szülte er- 
nyedetlen munkával készítették elő 
az ily nemes érzések befogadására
az ifjúság leikét.

Lesz gyümölcs a haza fáján, 
mely ily dús virágdíszben pompá­
zik és hála és köszönet illeti meg 
a türelmes kertészeket, kik szerető 
gonddal, meleg szívvel és nagy tu­
dással ápolták azt.

Kötelességet teljesítek teuát 
akkor, mikor gyűjtésűnk eredmé­
nyéért az adakozóknak köszönetét 
mondván, hálás és mély elismeré­
semet fejezem ki Nagyságodnak és 
a bölcs vezetése alatt álló intézet 
minden tanárának és tanárnőjének 
ama eredményes munkájáért, me­
lyet ügyünk érdekében kifejteni ke-

SZOLYY ALgyógyyiz.
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* oveg volt és kérem Nagyságodat, 
Egy e köszöntemet úgy a mélyen 
tisztelt tanéri kar, valamint az is- 
kofa ifjúság3 előtt is kifejezésre
ÍU%°og^dja NÍyságod őszinte tisz-

teletem kifejezését.
A hadsegélyzö hivatal vezetője

Kirohner, altábornagy.

A kultuszminisztériumtól pedig a
következő elismerő sorokat kapta 
igazgató : . .

A vezetésem alatt álló 
terium művészeti ügyosztályának 
jelentéséből értesülök arról, hogy 
a tek. Igazgatóság hadrakelt kato 
náink részére 173 drb. hósapkát, 
238 drb. csuklóérmelegitot, 40' drb 
térdmelegitőt, 169 drb. haskötőt 
14 drb. alsóruhát és 2 drb. szőrmét 
küldött az említett ügyosztályba.

A tek. Igazgatóságnak szép ered­
ménynyel járt buzgólkodásáért, a 
lelkes tanítónőknek a munka veze­
téséért, a növendékeknek szorgal­
mukért meleg köszönetét mondok.

A miniszter helyett;
Iloflvay, államtitkár.

t

Nyilvános elszámolások.
— jan. 9.

Mai számunkban a következő 
nyilvános nyugtázások közlését kezd­
jük meg, megjegyezve, hogy azokat 
térszüke miatt csak részletekben kö­
zölhetjük le:

I.
A dohánygyári kórházban ren­

dezett karácsonyi ünnepségre és meg­
ajándékozásokra begyült pénzbeli ado­
mányok :

Borsi község 730, Gottdiener 
Márkné 2, Borsodi János 5, Nagyto­
ronyé község 10, Rudabányácska köz­
ség 18.60, Tiszakarádi ref. isk. gyer­
mekek gyűjtése 10, báró Sennyey 
István 40, dr. Bitter Salamon 20, Oláy 
5. özv. Ádám lózsefnő 2, Meczner 
áe'ia neje 20 f ..gél Tokaj 20, gr. 
Walhsuo uv, Ambrózy Ágoston 6, 
Ambrózy Nándor 10, a dohánygyári 
leányok gyűjtése 8374, Izr. Nőegylel 
20, Guttmann 20, br. Sennyey Béla 
100, Réz Gyula 10, Rimámé 8, új­
helyi Nőegylet 50, Valló István 15, 
egy hálás anya 40, egy régi gyűjtés 
•ven Kádác Gy. 2, Safir Márk 1, Rei- 
chartL Ármin 5, br. Waldbott Jerna 
1ÖÖ, gr. Széchenyi Ernő s neje 40, 
Martinovich Jánosné 4, összesen: 
724 kor. 64 kor.

A természetbeni adományokat 
legközelebb közöljük.

A gimnáziumi kórházban rende­
zett ünnepségre begyült adományok, 
melyekből a kisebb tételeket hely­
szűke miatt csak összegezve közöl­
jük :

Steinhöfíer Sándorné és Zettin 
Iguácné ivén : Gróf Széchenyi Érnőné 
50, Bessenyey István 25, Szent Antal 
persely 25, Kincsessy Péter és neje 
10, dr. Csaplakynó 10, Hegyvidéki 
hitelszövetkezet irodája Toriczky Jenő 
10, Hangya m. gazdaszövetség 10, 
Zettin Ignácné 10, Steinhöffer Sán­
dorné 10, Deák Andorné 6, Feller 
Alfréd 6, Szántó Mór és Társa 6, 
Kovács Károlyné 5, Vadászy Antalné 

Szegő Sándorné 5, Isépy Zoltán 5, 
kisebb tételek 56*80, összesen: 254 
kor. 80 kor.

Mohácsy Ferenc és Szunyoghy 
Józsefné ivén: Ferenczy Béla tábor­
nok 25, őrkülönitmény iroda 20, 
Adriányi Gyuláné 10, Mohácsy Fe- 
renoué 10, Szunyoghy Józsefné 10, 
Pilékné 5, kisebb tételekből 92*76, 
összesen: 172 kor. 76 fillér.

(Folytatjuk.)

A VILÁGHÁBORÚ.
(A sajtóiroda hiteles távirati jelentősei).

űz általános helyzet változatlan.
Budapest, jan. 8.

Az osztrák-magyar vezérkar jelenti:
Az általános helyzet változatlan. Tartós 

harcok nincsenek.
A keleti Beszkidekben nagyobb orosz erők­

nek a Czeremchátol keletre fekvő magasla 
tokon keresztül intézett előretörését ellen 
támadással messze visszavertük Ez alka­
lommal négyszáz oroszt elfogtunk és három 
géppuskát zsákmányoltunk.

A déli harctéren az ellenségnek Avtovac- 
nál előőrsi vonalunk ellen intézett éjjeli tá 
madása teljesen meghiúsult.

Höfer altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A németek harca északon
1600 orosz fogoly.

Berlin, jan. 8.

A német nagy főhadiszállásról feivat; \>san jelent»k-
Keleten is kedvezőtlen volt az időjárás. A kelet- 

poroszországi határon óa Lengyelország északi részé­
ben nincs változás. A Ravkától keletre támadásaink 
előrehaladtak. Ezerhatszáz oroszt elfogtunk és öt gép­
puskát zsákmányoltunk. A Pilarca keleti partján csak 
tüzérségi harcok folynak.

A legfőbb hadvezetőség.

Berlin, jan. 8.

A német nagy vezérkar jelenti:
Flandriában tartós eső mind mocsarasabbá teszi a 

terepet, ami a hadműveleteket erősen akadályozza. 
Rheimstől keletre a franciák az éjjel egy előárkunkat 
akarták elfoglalni. Rögtöni ellentámadásban visszave­
tettük őket állásaikba, ötvenet közülök elfogtunk. Az 
Argonok közepén és keleti részében csapataink ismét 
előbbrehaladtak.

A franciáknak a Vogezekben Buchenkopfnál ellenünk 
intézett éjjeli támadását visszavertük.

A franciáknak a Sennheimtől nyugatra eső magaslat 
ellen intézett ismételt támadásai tüzérségünk tüzében 
összeomlottak. Két tisztet és száz főnyi legénységet 
elfogtunk. A Sennheimtől délre levő Ober-Burnhaupt 
helységért még folyik a harc.

Az árvíz Január 8j

A s cl
és a katonai baraWház. gjö-EEÜ

— jan. 9. a következő
Múltkori számunkban mogemli. lyek közül e 

tettük, hogy a jan. 2-iki váratlan ár- közvetített 
viz a városunkban létesített nagysza említve vo -I 
básu megfigyelő-kórházat is érintettel reskedelmi i 
Közleményünkbe azonban téves infor-1 Mórné á ko 
máció folytán egyes téves adatok i$| Klem Ka™ 
kerültek, miért is most személyes} Tuna József 
utánjárásunk alapján a következőkbe^ láció megvá 
ismertetjük a dolog hiteles történetét hály 6 kor .

Az árviz éjjel fél 2 órakor kuk 
minált. Ekkor egyetlen teljesen kész 
és már használatba vett barak sen: 
került viz alá, sőt még csak meg sec 
közelítette az árviz, amely pedij 
ugyanakkor a városnak a Ponyvához 
közel fekvő alsó utcasorait már el-
árasztotta. ‘u,“— ^

Csakis a most épülő hullaháznál hadbavonul 
és a telepnek legalsó részén ugyan. jyezésére J 
csak most épülő barakok közül L-i kor., az Lj 
romnál ért fel a terepben leve ty. 1 emlékére ± 
lásokon felnyomult viz a„. g kor., özv. 1
magasságáig. . P udv^,b kl

Ily körülménye Között semmi-1| né (Halmaz 
féle mentési munkálatra és még kt-B két adakozz 
vésbbé a már elhelyezett betegeknek el e itt lett 
átszállítására szükség nem volt, K Mindéi 

Csupán annyi történt, hogy a te tetési helye 
lepen tervezett vízvezetéki és csatot- __ a 1
názási munkálatok vállalkozójának tiregyesitó:
megkeresésére a megfigyelő állom* Újév napjí
katonai parancsnoksága egy tiszt ve 
zetése alatt kél altisztet és 10 koz 
embert rendelt ki, akik a szenyviz le 
vezető csatorna részére kiemelt árok 
kai áttört nyulgátot tömték be, ne

Réz Gyula] 
10 kor., Fri 

— Adói 
utján. Dapj 
kező adoma 
Kereszt rés] 
10 kor., Nd 
tuláció med

ván hajdúd 
rög-katholi 
uj egyházul 
Az üdvözl| 
Tivadar ohF-ai ULlUl-t ulo I j - • ' DTr -Livauai ui

hogy az esetleg emelkedő víz az ért az egyházr
lü .ti An lrarPR7.tÜl íl telepre 16. oArvoixrol í<11 UH V Ckíi VŰV V! . ----- n
Utalt árkon keresztül a telep" fe. 
nyomulhasson és a kik a vállalta 
veszélyeztetett kőagyagcsöveit igyi 
keztek biztosítani.
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ségeivel is 
A püspök 
szában óriJ 
táregyesitéj 
pont, — d 
naptár küN 
elválaszt m 
véries egy( 
működni." 
különbségei 
már rég fq 
pán a kedi

Használjunk hadisegÉlybélyeget!

sSzüiiyaiuh- c$> iCti.ijo’iiii. ;g-
sok asszonyt és leány l V 

loányi kötelesség szólított ü sebt. _ 
sültek, szánandó, szenvedő nyom: 
rékok templomába, a kórházaké azon(jan g 
Most a mi asszonyaink és leányain munkában 
szánalmat sugárzó, emberbaráti rés: egyes papj 
véttel átszellemülten könnyes, b: vő uj esz 
gyadt. szemeinek tekintete vezetet u 
Őket látjuk szamaritánus foglalko harcoknak| 
zásuk csendes, minden feltűnést ke \ epizódját 
rülő, szerény, önfeláldozó, fárad ^ napokbal 
háti an, a sebesülteket ápoló, got — Eli
dozó, velük testvériesen érező ne —- hogy i 
mes munkakörében. Látjuk őke zs^“nvJ 
látjuk és tudjuk, hogy fenkölt leli mépfd
úrnő hogy jár egyik sebesült kdf táklálltt*k| 
ágytól a másikig, hogyan lesi V. karácsonJ- 
kintetüket, hogyan találja ki óba támadtak. ! 
jukat, hogy nyújt az egyiknek lát ho|

csillapító citromos vizet, a lönben is
nak befőttes gyümölcsöi. .v ke: Vagy ünnq 
ágyak közölt jár a szenvedést! a szent es 
gyógyítója s megenyhitője, kireba radncsaktj 
Iával tekintenek a szenvedők, soky e]kesere^e 
szór az orvos is, mindegyikhez var egggz £jsz 
e<?y, vagy több kérdése, mindegyik tott. Mást 
nek a kérésére megnyugtató szavf m^hátrá
balzsamos orvossága. söbb rend

Minden kórháznak, minden K • v$ge v0|tj 
teremnek van egy áldásos nemtől tűi voltai 
anyapótló, önfeláldozó lélek, ki l*5 ; taink Ga 
sank int családja tagjainak teM 
a védelmébe fogadott harcoso tekke^ 
Hiúság és tetszelgés nélkül, be-1 nyj ^ely, 
fenséges érzésével a humanitásai pett tago] 
szolgálja a haza szent ügyét. A * lAbb háro 
asszonyaink és leányaink elétO °™8zy°4m
lapot emelünk, kik oly megh®,^ vetkező n 
végzik a magukra önként van napja rés] 
belső meggyőződéssel szolgálttelt el: ej
kötelességeket. aükfeíter

ünnepünk



muár 9.

-Máz.
— jau. 9. 
mogemli. 

íratlan ár* 
t nagysza- 
is érintette, 
téves itifor- 

adatok is 
személyes 

Akezűkben 
történetét:
’tikor kul- 
Ijesen kész 
jarak sem 
ik meg sem 
iely pedig 
Ronyvához 
t már el-

mllaháznál 
én ugyan­
közül Hő­
iévé í^;.

itt semmi- 
í8 még ke- 
betegoknek 
i volt, 

hogy a te- 
és esator- 

ilkozójának 
ílő állomás 
3y tiszt ve* 
is 10 köz* 
szenyviz le­
ieméit árok­
tők be, ne- 
i viz az erő­
telepre fel- 

i vállalkozz 
söveit igye-

leánvt h 
L;t t a sebe 
edő nyom 
kórházakb 
és leányain!
$i baráti rész 
onnyes, b> 
ete vezetett 
us foglalko- 
feltűnést key 
lozó, fá 
ápoló, goni 

3 érező ne 
látjuk őke 
fenkölt leik 
Voesült kör 
yan lesi te 
álja ki óba
gyiknek lázi
•t, a m-isi’j
301. -X 
szenvedések

tője, kire bá 
ivedők, sok- 
egyikhez var 
•, mindegyik 
ígiaté szava,

minden kór 
ásos ncmtőj 
lélek, ki las 

ónak tekio1
L harcosokat 
nélkül, belső: 
íumanitásna
; ügyét. A 
ónk előtt k» 
y meghatót*
iként vállai 
szolgált szeD1

" ^"sebesültekért. A Vörös Ke- 
re8,themes céljaira Dókus Gyula al- 
Lnáo katonai delegátushoz újabban 
fkövetkező összegek folytak be, me- 
ivek közül egyes adományokat lapunk 
közvetített s Így azok egyszer már 
pml tve voltak: A kassai ipar és ké­sedelmi kamara 100 kor., Gárdos 
Vórné 3 kor., dr. Schwarcz Ernő dr. 
Klein Károlyal való fogadásból 2 kor., 
Tima Józsefnó 10 kor. Újévi gratu- 
lAr-ió megváltás címén: Ujfalussy Mi- 
hélv 5 kor., Ureczky Sándor 5 kor.,
Réz Gyula 10 kor., Gyulay Károly 
10 kor.j Friedmann Ernő 10 kor.

— Adományok szerkesztőségünk 
utján Lapunkhoz újabban a követ­
kező adományok érkeztek: A Vörös 
Kereszt részére Pilisy László és neje 
10 kor., Nemtby József (újévi gra­
tuláció megváltás óimén) 5 kor., a 
hadbavonultak családtagjainak segé 
Ivezésére Pilisy László és neje 10 
kor., az Ujhelyben elhunyt hősök sir 
emlékére Pilisy László és neje 10 
kor., özv. R. Szabó Lajosnó (Sárrét- 
udvar) 8 kor. és özv. Seifert Fülöp- 
Dé (Balmazújváros) 6 korona. A utóbbi 
két adakozónak katona férje itt hunyt 
el s itt lett eltemetve.

Mindezeket az összegeket rendel 
tetési helyeikre juttattuk.

— A hajdudorogi püspök a nap- 
táregyesitésröl. Nyíregyházáról írják: 
Újév napján tisztelgett Miklósy Ist­
ván hajdudorogi püspök előtt a gö- 
rög-katholikus székeskáptalan és az 
uj egyházmegye központi személyzete.
Az üdvözlő beszédet Damjanovich 
Tivadar olvasókanonok mondotta, aki 
az egyházmegye szervezésének nehéz­
ségeivel is foglalkozott beszédében.
A püspök az üdvözlésre adott vála­
szában érintette a régóta vajúdó nap- 
táregyesités kérdését. „Ez az utolsó 
pont, — mondotta a püspök, — a 
naptár különbözősége az amely még 
elválaszt minket azoktól, akikkel test­
véries együttlótben akarunk együtt­
működni/ Azzal, hogy ezt az utolsó 
különbséget is eltüntesse és elhárítsa, 
már rég foglalkozik a püspök és csu­
pán a kedvezőtlen politikai fordulaiok 
következménye, hogy ezt a tervet már 
eddig is meg nem valósíthatta. Reméli 
azonban és elvárja, hogy ebben a 
munkában egyházmegyéjének minden 
egyes papja segítségére lesz és a jö­
vő uj esztendőt már különbség nél 
kül fogjuk együtt ünnepelni.

— Az uzsoki harcok. Á kárpáti 
harcoknak igen érdekes és jellemző 
epizódját beszélte el egy katona, aki 
a napokban tért vissza a harctérről. 

— Él sem képzelhető — mondta,
_- hogy a Kárpátokban, különösen
Uzsonnái milyen nagyarányú veresé­
get szenvedtek az oroszok. Uzsoknál, 
ahol népfelkelők és lengyel legionis- 
táklálltfik velünk szemben, célzatosan 
karácson^ előestéjén, este hat órakor 
támadtak. Mi amúgy sem számítot­
tunk karácsonyi pihenőre, biztosra 
vettük, hogy az oroszok, — akik kü­
lönben is majdnem mindig vasárnap 
vagy ünnepkor kezdtek ütközötet 
a szent estén sem fognak békén ma­
radni. .

Csakhamar rendkívül heves es 
elkeseredett harc fejlődött ki, amely 
egész éjszaka megszakítás nélkül tar­
tott. Másnap, karácsony első napján 
már hátrább szorultak s délután meg­
kezdték visszavonulásukat, amely ké­
sőbb rendetlen futássá fajult. Estére 
vége volt az ütközetnek, az oroszok 
túl voltak a hágókon s élcsapa­
taink Galiczia földjén állottak. A 
csatatér borzalmas képet mutatott 
Tele volt orosz hullákkal és sebesül­
tekkel, úgyszólván alig volt talpalat­
nyi hely, ahol emberi testek, szétté­
pett tagok ne hevertek volna. Lega­
lább háromezer embert vesztettek az 
oroszok halottakban. Veszteségeik 
arányára nézve jellemző, hogy a kö­
vetkező nap, karácsony egész másod­
napja részünkről kemény munkában 
telt el: egész nap dolgoznunk kellett, 
hogy az orosz hullákat eltakaríthas­
sák, eltemessük. Ez volt a karácsonyi 
ünnepünk.

Ja pnár 9'_____________ ZE 8. oldal.

— Egy volt újhelyi hadnagy szín­
darabjai. Mint értesülünk, Tima Jó­
zsef volt újhelyi, majd kassai hon­
védtisztnek, ki lapunknak is dolgozó­
társa, újabban a pécsi Nemzeti Szín­
ház fogadta el több darabját előadás­
ra. Pécsen a katona-irónak következő 
darabjait fogják bemutatni: a Meg­
váltást, melyet már Kassán is elő­
adtak, továbbá az Itthon c. egy fel- 
vonásos, verses színjátékot és a Hü- 
ségpróba c vígjátékot.

— A rendőrség jelentése. Schmidt 
Lajos rendőrkapitány most terjesztette 
be a tanácshoz a rendőrség december 
havi működéséről szóló jelentését, 
melynek érdekesebb részeit alább kö­
zöljük. Mint örvendetes tényt, külö­
nösen kiemeljük a jelentésből, hogy 
a rendőrség komoly energiával jár el 
az élelmiszerek körül manipuláló ke­
reskedőkkel ; közülök 8 ellen kihágási 
eljárást indított és egyiköket elzárásra 
is elitélte. íme egyébként a jelentés:

A személy és vagyonbiztonság 
általában kielégítő volt. Lopás bün­
tette 7, lopás vétsége 29, egyéb 
bűneset vagy vétség 6 esetben for­
dult elő, balesetbejelentés jelenték­
telenebb sérülésekről 5 történt. A 
kihágási iktatóba beérkezett 41 ügy­
darab. Mint a közbiztonságra ve­
szélyes kiutasittatott kényszerutle- 
véllel és toloncozás által 62 egyén. 
Vagyontalan galíciai menekült 
Ungárisch-Hradisba utasiítatott 101 
egyén, vagyontalan felvidéki me* 

i nekült, ez idő szerint vagyontalan 
ságot tanúsító igazolvánnyal haza 
küldetett 996 egyén.

Közszükségletet képező élelmi­
cikkeknek: túlzott árakban való sze­
dése miatt 8 kereskedő ellen kihá­
gási eljárás van folyamatban. Az 
eljárások befejezése után az elitéit 
kereskedők nevét nyilvánoságra ho­
zom. A kihágási ügyek közül ket­
tőt. első fokú ítélettel elintéztem, 
akként, hogy egy kereskedőt 3 napi 
elzárásra és 200 korona pénzbünte­
tésre, egy kereskedőt pedig 50 K. 
fő és 50 korona mellék pénzbünte 
tésre Ítéltem.

Végül jelentem, hogy az önkén­
tes polgárőrség tagjaiul a város 
minden rendű és rangú polgársága 
köréből eddig 230-an jelentkeztek 
előttem, akik a hivatalos esküt le­
tették s a megbízást megkapták. A 
polgárőrség helyisége az ipartestü­
leti elöljáróság sziveségéből, ennek 
helyiségében van és kellő beosztás, 
útbaigazítás és kioktatás után egy­
előre éjjeli járőr szolgálattal január 
1-én megkezdte működését

csatázás, de olyan zimankós, nedves, 
ködös, esős időben, mint a mostani, 
egyenesen rettenetes lehet a lövész­
árokban feküdni, menetelni, komor 
hegyóriásokat megmászni. Az idő nagy 
szerepet játszik a háborúban; emlé­
kezünk, hogy a háború első idejében 
a hivatalos harctéri jelentések soha 
sem feledkeztek meg annak megem­
lítéséről, hogy az idő kedvező. Most, 
sajnos, ezt nem mondhatjuk. De annál 
nagyobb csodálattal vagyunk eltelve 
hősiesen küzdő katonáink iránt, a kik 
nem törődve idővel, vésszel, viharral, 
emberfeletti kitartással harcolnak és 
verik az ellenséget. Keserves, cudar 
egy idő . . . Tegnap is esett az eső, 
ma is esik . . . Mintha a természet 
folyton hullatná könnyeit a mai szo­
morú idők felett!

dezhetik azokat a szükségleteket, a 
melyek ebből az összegből tavaly is 
fedezetet találtak. A fennmaradó ősz- 
szeg hovaforditásáról, illetve felosz­
tásáról ezután dönt a miniszter.

IRODALOM.

A homonnai járásbíróság új­
ból megkezdte működését. A hivata­
los lap közli, hogy a homonnai já­
rásbíróság vezetőjének értesítése sze­
rint a homonnai járásbíróság, mely 
hivatalos működését az ellenséges 
orosz haderő betörése miatt 1914. no­
vember 23 án megszüntette, működé­
sét 1914. december 21-én újból meg­
kezdette.

— Vadászok figyelmébe. Herceg 
Esterházy Miklós, az országos ma­
gyar vadászati védegylet elnöke ki­
adott köriratában lelkes felhívást in­
téz vadásztársaihoz, felkérve őket, 
hogy a háború tartama alatt, vadá­
szat közben, külön erre a célra ké­
szített karszalagot viseljenek. E kar­
szalagok eladásából eredő tiszta jö­
vedelem felerészét a magyar szent 
korona országai Vöröskereszt Eg> e- 
sületének, másik felét pedig hadba­
vonultak családtagjait segítő alap ré­
szére szánja az egyesület. Felkéri 
azonkívül az egyesület a vadászokat, 
hogy mennél több vadhúst juttassa­
nak sebesült, beteg hőseink kórházai 
javára. Lapunk minden mozgalmat, 
amely a hadviselés ütötte sebek eny­
hítését célozza, lelkesedéssel karolva 
fel, — kéréssel fordulunk a várme 
gye vadásztársaságaihoz, hogy e fel­
hívást megszívlelve, hassanak oda, 
hogy tagjaik vadászás közben a véd­
egylet ajánlotta karszalagot viseljék 
és minél nagyobb mennyiségű vad­
húst ajánljanak a kórházak részére. 
A karszalagok 2 és 5 koronás árban 
a védegylet utján szerezhetők be. A 
vadhús pedig elsősorban a Vorö® 
Kereszt Egyesület legközelebb eső 
vidéki fiókegyesületéhez, esetleg a 
budapesti központi igazgatóság részére 
szállítandó.

— Az idő. Szép, verőfényes, nap 
sütéses időben se tartozik éppen a 
legkellemesebb időtöltések közé

— Egykoronás bankjegy és fél­
koronás váltópénz. A Városok Lap­
jában olvassuk a következő tirt, a 
mely még hivatalosan nem nyert 
megerősítést: A háborús állapot leg­
első időszakában tapasztalt aprópénz­
hiányt a kétkoronás bankjegyek ki­
bocsátása csak részben tudta elosz­
latni. Különösen jótékony hatással 
voltak ezek a kétkoronás papírpénzek 
a katonaság zsoldjának kifizetésénél, 
de már a háború első időszakában is 
hangsúlyozták, hogy kívánatos volna 
egykoronás papírpénzek kibocsátása 
is, főként avógből, hogy a csapatok 
pénztárainak nagy súlyát csökkenteni 
lehessen. A hadvezetőség javaslatára 
az Osztrák-Magyar Bans azonnal 
honorálta ezt a kívánságot és amint 
értesülünk, az egykoronás bankjegyek 
készítése immár folyamatban van. 
Egyelőre csupán húsz millió darab 
ily papírpénz kerül a forgalomba, a 
további mennyiségek előállítását a 
szükséglet és a későbbi állapotok 
fogják meghatározni, a pénzforgalom 
egyszerűsítését és megkönnyítését 
szolgálja továbbá az a terv is, hogy 
a váltópénzek szaporítása céljából 
fólkoronás nikkeldarabok bocsátás­
nak ki. Tekintettel arra, hogy az 
osztrák-magyar monarchiának váltó­
pénzkontingense meglehetősen kicsiny, 
már többször merült fel az a kíván­
ság, hogy a nickelpénzek szaporit- 
tassanak. Jelenleg ugyanis mindössze 
48 millió korona értékű busz filléres 
és 32 millió korona értékű tizfilléres 
van kibocsátva, amely mennyiség 
aránylag igen mérsékeltnek mondható. 
Valószínű tehát, hogy az 50 filléres 
nickel-váltópénzek kibocsátására már 
legközelebb sor kerül, ami a háborús 
idők váltópénzforgalmát lényegesen 
meg fogja könnyíteni.

— Váltótartozás és moratórium. 
A negyedik moratóriumról szóló ren­
delet szerint f. évi január hóban a 
lefolyt évi október hó első napja le­
járt váltóra is kell tiz százalék tör­
lesztést, kamatokat fizetni, vagyis az 
augusztusban és szeptemberben lejárt 
váltókra. A lejárati nap az illető hó­
napnak megfelelő nap: ha p. o. a 
váltó aug. 8.-án járt le, úgy jan. 8 -án, 
ha p. o. szept. 17.-én, úgy jan. 17.-én 
fizetendő a tízszázalékos törlesztés. 
Természetes, hogy uj váltót is kell 
az adósnak adni.

— A rendezett tanácsa városok 
állami szubvenciója. Sándor János 
belügyminiszter értesítette a várme­
gyei törvényhatóságokat, hogy a ren­
dezett tanácsú városok állami szub­
vencióját kiutalványozta. Ebben az 
esztendőben az eddigi két millió he­
lyett három millió áll a miniszter 
rendelkezésére, egyelőre azonban csak 
azt az összeget utalta ki a ^ároso - 
nak, amelyet a múlt évben kibocsá­
tott miniszteri rendelet megállapított, 
amely összegből akadálytalanul fe-

— A háború és az olvasóközönség. 
Szinte fölösleges munkát végzünk, 
mikor az évforduló alkalmából felhív­
juk a t. olvasóközönség figyelmét az 
előfizetés megújítására, Ki lehetne ma 
el csak egy napig is újság nélkül V 1 
A Pesti Hírlap kiadóhivatala egysze­
rűen utal arra, hogy amit a háború 
okozta nehézségek mellett és a szigo­
rított cenzúra korlátái közt megtehe­
tett, mindent megtett, hogy folyton 
bő tartalmú lapot és hiteles értesíté­
seket nyújthasson előfizetőinek. A 
Pesti Hírlap előfizetői az uj év alkal­
mával abban a kedvezményben is ré­
szesülnek, hogy ingyen és teljesen 
bérmentve, vagyis minden postai díj 
beküldése nélkül megkapják a Pesti 
Hírlap 1915. évi nagy képes naptárát, 
mely immár 25-ik évfolyamába lépett 
s az idén különösen gazdag tartalom­
mal és pompás mélynyomásu képek­
kel jelent meg. De egyéb kedvez­
ményt is élveznek a Pesti Hírlap elő- 
fizztői, mert kedvezményes áron ren­
delhetik meg a Divat Szalont, Az 
Érdekes Újság cimü nagyszabású és 
gyönyörű kiállítású képes hetilapot, 
valamint a Kis Érdekes L jságot is. 
A Pesti Hírlap előfizetési ára egy hóra 
2 kor. 80 fill., két hóra 5 kor 60 fill., 
negyedévre 8 kor. A Divat-Szalon-nal 
együtt negyedévre 10 kor. 50 fillér. 
Az Érdekes Újság cimü képes heti­
lappal együtt negyedévre 10 kor.>0 f. 
félévre 21 kor. 60 fillér. A Kis Érde­
kessel együtt: negyedévre 9 kor. 80 f., 
félévre 19 kor. 60 fill. A négy ap 
együtt negyedévre 15 kor. 10 fillér. 
Az előfizetési összegeket legcélszerűbb 
postautalványon megküldeni a kiadó- 
hivatalnak : Budapest, ^ •, ^ ílmos 
császár-ut 58. sz. ___ ____

— Katonanóták. Megjelent Sathó 
János Katonanóták c. daloskönyve a 
„Sárospatak" kiadásában a sebesült 
katonák javára. A füzetben húsz han­
gulatos, leginkább a mai háborús láz 
szülte katonanótát örökít meg vers­
ben és vezérszólamban a jónevü 
szerző ; hetet a saját szerzéséből, tizen­
hármat katonáink ajkairól. A nóták 
magukért is méltók a dalolásra; de 
mert tiszta jövedelmük a sebesült 
katonáknak van szánva: százszoros 
kötelességünk, hogy megszerezzük, 
terjesszük, daloljuk. Á csinos kiállí­
tású füzet 50 fillérért kapható Sáros­
patakon, a „Sárospatak" szerkesztő­
ségében.

— A Glória sósborszeszt reuma 
ellen bedörzsölésre, fogviz készítésre, 
bőrápolásra, főfájás s nátha ellen si­
keresen használják. Kapható minden 
gyógyszertárban s nagyobb füszer- 
üzletben.

Felelős szerkesztő: Teleky Sándor.

Laptulajdonos: fehlert Gyula.

1 Klein jví»tj|
I szobafestő, tapétázó és mázoló | 
| Sátoraljaújhely @ 
El Rákócziutcza 63. szám a. Q

I-só rendű, modern 
kivitel. Legfino- 
mabb fool- és kül­
földi anyagok.

Telefon szám: 22.

.
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Faeladási hirdetmény.
Gróf Mailáth József ur őnagyméltósága perbenyiki 

uradalmához tartozó erdőségekben az alább felsorolt 
faanyagok lesznek eladók: , , . ,
Magyarmocsári erdőn 5500 db. tölgy mellm. átm. 27/56 cm. 

r „ 3438 „ szil 26/46 „
697 „ tölgy és szil-rúd 

” „ 72 kát. h.-on található tűzifa
Perbenyiki „ 102 db. tölgy, mellm. átm
Révleányvári „ 200 „ „ » »

„ 56 „ szil
A zárt ajánlatokkal egybekötött szóbeli 

1915. évi január hó 18-án d. e. 10 órakor központi 
irodánkban Perbenyiken lesz megtartva.

(A m.-mocsári erdő a Latorcza mentén, a perbenyiki 
közvetlenül a „Máv.“ mentén, a révleányvári erdő 
pedig a Tiszától 3, a Bodrogközi vasúttól 1 kim.-re van.)

10% bánatpénzzel ellátott Írásbeli ajánlatok kül­
dendők, illetve beadandók a kitűzött időre

grót Jíailáth József közp. igazgatóságának
Perbenyik (Zemplén m.)

40 cm. 
78 „ 
58 * 

árverés

Boreladás.
Eladom 1914-ik évi lehúzott 

erős szomorodni bényei boraimat.
íi Misáit literenhint 90 fillér
a lisziiatolcsvai állomásra szállítva. 
A jó állapotban lévő üres hordó­
kat a liszkatolcsvai állomáson 
8 koronájával vissza veszem. — 
Értesítést kérek Sátoraljaújhelyre

Tolcsvai NAGY BARNA.

Állami aranyéremmel kitüntetve. |

Kassai guiorkészitő iparosok 
/trucsarnok Szövetkezete

mint az 0. K. H. tagja

HUSS®, Fő-utca 10., I. cm. és Fő-utca 12.
Telefon 526. Telefon 526.

Nagy választók háló, ebédlő, úri szobák, 
szalon- és bőrbutorokban, előszoba- ős 
koay haberendezésekben. Megrendeléseket 
tervek alapján is pontosan eszközlünk. 
— Szálloda és pensio berendezések. — 

Teljesen berendezett mtntaszobák.

Állandó butorkiállitás!

Janiig

Vérszegénység, sápkór, idegesség és 
gyomorbajok ellen legkiválóbb gyógyszer a

Tokaji china vasbor
mely valódi tokaji borból készül. Felnőttek 
és gyermekeknek egyaránt, mint kiválóan 
tápláló, erősítő, az emésztést elősegítő szer 
a legjobban ajánlható.

— Egy üveg áfa 3 borona, zzzz
Kapható:

a „Szt-üntal" gyógyszertárban
Sátoraljaújhely, Széchónyi-iár.

SáLGrc J

Megjelen h<
kedden, csüt

Szerkeszti

Telefoi

Kéziratok^

gyUttórben m\

if

ember hsernália

| , reked tae^, euxy&LA.0.00- M
das, hurut, köszvény és yj 
szamárköhögós ellen,

a Kaiser-jéle
MBÜ-CaramBllát

a „Három Fenyő" véd­
jegygyei.

Kinn közjegyzőileg hite- DlüU lesitet bizonyítvány 
orvosok és privát 

egyénektől tanúsítja a biz­
tos eredményt.
Egy csomag ára 20 és 40 f. 

Egy doboz 60 fillér.
Kapható: Kardos Zsig- 

mond és Éhlert Gyula
gyógyszertáraikban s Hra- 
béczy Kálmán drogériájá­
ban, Sátoraljaújhelyben, — 
Kronovits Miksa gyógy­
szertárában Nagvniihály, 
Fábián Arnold gyógyszer- 
szertárában Homonna, — 
tlazay Géza gyógyszertá­

rában Tőketerebes.

lg Az
3 Ajánljuk a t. építő, építész és! 
v] mészkereskedő urak szives fi-[ 
öj gyeimébe az általunk kizárólag| 

fával égetett, teljesen kő mentes |
1 I-ső rendit \

(darabos meszeli
M I*
$ mely kiadós voUánál fogva az |
J összes hazai temékeket felül-1 
jÜ múlja. E
jj Levélbeli megkeresésekre azon- [
SÍ nal válaszolunk, távirati meg-jj 
gj rendeléseket elfogadunk.

| gaakegyesület Részvény társ.;i Zemplén-Ladmúczi mész- és agyaripar; 
g telepe
g Sátoraljaújhelyben. \

Sürgönyczim: BankegyeatUet. j; 
Telefon : 32.
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Ara: 1 korona.

IKJ

Kapható biadohivatalunbban és az elárusitóknál.
BSB

Sátoraljaújhely. Nyomatott Éhlert Gyula „Zemplén" könyvnyomtató intézetében.
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